



尊師重教 立德樹人

嚴雋琪：教育改革應以學生為出發點

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者

馬曉芳 総合報道）為慶祝第30個教師節，國家領導人習近平、李克強等在北京會見全國教育系統先進代表，各地政協亦通過多種方式向教育界委員表達節日祝福。在日前舉行的「2014·中國教師發展論壇」上，全國人大常委會副委員長、民進中央主席嚴雋琪指出，教育改革始終應以學生為出發點、以教師為着力點，因地制宜，充分發揮教師主觀能動性。

民進首倡設立教師節

到因材施教。

嚴雋琪表示，尊師重教是民進的鮮明特色和光榮傳統，民進率先在國家政治舞台上發出了設立教師節的呼聲，為教師節的恢復作出了歷史性的貢獻。她指出，1981年全國政協五屆四次會議上，民進界別17位政協委員聯名提交《建議確定全國教師節日期及活動內容案》；在1983年全國政協六屆一次會議上，民進界別19位政協委員再次聯名提出《為提高教師的社會地位，造成尊師重教的社會風尚，建議恢復教師節案》。

1985年9月10日，首個教師節慶祝大會在北京師範大學舉行，學生自發打出「教師萬歲」標語歡慶節日。

教師應發揮主觀能動性

嚴雋琪指出，教育經費有了較好的保障，辦學條件大為改善，在推進辦學條件標準化、辦學行為規範化和全面改造薄弱學校等方面已取得巨大成就。但是中國國情決定了辦好教育必須多種積極性並舉，必須因地制宜、因校制宜。她表示，每個學生都有不可複製的個性，需要教師充分發揮主觀能動性，在教育手段和教育方式上做

城鎮化對教育提出新挑戰

嚴雋琪強調，城鎮化已經給中國社會結構帶來歷史性巨變。日新月異的現實不斷提出新問題，對已有的教學經驗、教育方法、教材內容、教育管理不斷提出新挑戰，需要教師自身的不斷提高。沒有教師的高素質，就沒有學生的高素質。她指出，教師的言傳身教會對學生的人生觀、價值觀、審美觀產生極大影響。人們期待教師不僅履行傳授知識的職責，而且要嚴守職業道德，成為道德和禮儀的模範，真正完成立德樹人的使命。

應加快辦學體制改革

全國政協副主席、民進中央常務副主席羅富和出席「2014·中國教師發展論壇」時指出，推進城鎮化進程中的教師隊伍建設，首先要放在全面深化改革的大背景下考量。教育領域深化改革，需要加快以民辦教育發展為重點的辦學體制改革，加快以職業教育和技能教育為重點的教學體系改革，加快以減輕學生負擔為重點的教學改革，要加強師資培訓機構的建設。

全國政協友好協進會主辦
香港文匯報主辦

人民政協

專刊



第82期

慶祝第三十個教師節暨2014·中國教師發展論壇

主辦單位：中國民主促進會中央委員會

承辦單位：呼和浩特市人民政府

北京師範大學

協辦單位：民進內蒙古區委會 民進北京市委會

民進中央教育委員會 中國教育政策研究院

教育部普通高校人文社會科學重點研究基地北師大教師教育研究中心

中國教育學會高中教育專業委員會 呼和浩特市教育局

呼和浩特市第二中學



■慶祝第三十個教師節暨2014·中國教師發展論壇在呼和浩特市開幕。 本報北京傳真

兩岸書畫家濟濟一堂度中秋

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 何凡）

由台盟中央、全國政協港澳台僑委員會、全國政協書畫室主辦的「兩岸一家親共圓中國夢」國畫藝術交流展8日在京開幕。正值中秋佳節，數百位兩岸書畫界代表欣然與會，共襄盛舉。全國政協副主席、台盟中央主席林文漪出席並宣布畫展開幕。全國政協副秘書長、台盟中央副主席黃志賢致辭說，希望藉此畫展的舉辦，大力推動兩岸國畫藝術交流，促進兩岸書畫藝術不斷創新、共同繁榮，以書畫為媒介，宣導「兩岸一家親」理念，讓兩岸同胞越走越近、越走越親。

黃志賢：促兩岸書畫藝術共繁榮

黃志賢表示，當前兩岸關係穩中求進。在對台工作上，全國政協積極抓住兩岸關係和平發展的歷史機遇，不斷提升政協對台交流水平，暢通政協對台交流渠道。他指出，台盟作為台灣省人士組成的參政黨，充分發揮自身優勢，始終致力於推動兩岸民眾的交流和了解，不斷增進兩岸同胞間的感情和互信，始終致力於祖國統一大業，為推動兩岸關係和平發展、促進祖國和平統一和實現華民族偉大復興的中國夢不斷努力。「兩岸



■國台辦副主任葉克冬（右二），全國政協港澳台僑委員會駐會副主任馬健（右三），全國工商聯專職副主席莊聰生（右一）等出席畫展。



■全國政協副秘書長、台盟中央副主席黃志賢致辭。 何凡 攝

一家親，共圓中國夢」，兩岸一家親是理念，是基礎；共圓中國夢是願景，是目標。而此次國畫藝術交流展，則是一道炫彩的紐帶和橋樑。

馬健：冀展覽成果延伸放大

全國政協港澳台僑委員會駐會副主任馬健表示，此次展覽集合了兩岸國畫最高水準的作品，亦為大陸書畫愛好者了解台灣國畫發展提供一次絕佳機會。他希望兩岸充分交流

溝通，弘揚中華文化，增進文化認同。「我希望能把這次展覽的成果延伸，放大。」

此次畫展為期3天，共收入了歷屆全國政協委員、全國政協書畫室成員、台盟中央等民主黨派成員，以及台灣知名畫家創作的140餘幅國畫作品，涵蓋山水、人物、花鳥等題材。當天亦舉行了筆會和中秋賞月活動。兩岸藝術家濟濟一堂，感受「九州共此明月，翰墨香飄兩岸」的美好意境。

「當代馬可波羅」暢談「漢學夢」



■中外學者就東西文化進行交流。 馬玉潔 攝

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬玉潔、聶晨靜）由中國國家漢辦和中國人民大學共同主辦的第四屆世界漢學大會近日在北京舉行，來自38個國家和地區的200多名專家學者從多學科視角就東西文化交流開對話。

他表示，智庫力量很多是來自草根，聲音來源渠道多元化，民營智庫的崛起對推動基層民主的建設非常利好。他強調，智庫要創造對政策的影響，還要創造對社會的影響。中國智庫要走向世界，發揮國際影響力。

在座漢學家為「當代的馬可波羅」，是東西方文化溝通的光榮使者。哈佛大學費正清東亞研究中心原主任、《鄧小平時代》作者傅高義說，海外學者也有一個「漢學夢」，希望中國學者與海外漢學家展開更廣泛的交流，更好地促進世界了解中國、中國了解世界。

世界漢學大會理事會成立

為將世界漢學大會發展成為穩定的學術平臺，大會決定成立世界漢學大會理事會，並推舉中外25名專家學者作為理事會理事。第九、十屆全國人大常委會副委員長、世界漢語教學學會會長許嘉璐表示，成立世界漢學大會理事會不僅是為了促進漢學的發展，更可以促進東西交流，進而達成東西合作。

據介紹，參會的境外學者研究領域包括傳統漢學和新興中國學，涵蓋典籍翻譯、國際政治、外交關係等多個學科。本屆大會還設立青年漢學博士生論壇，有來自海外的60多名「孔子新漢學計劃」青年學者與會交流。



■北京市政協副主席沈寶昌致辭。 王頤 攝

沈寶昌：

港澳委員旗幟鮮明維護正義

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王頤、馬曉芳）北京市政協日前在北京舉辦2014年港澳台僑胞中秋聯誼會。市政協副主席沈寶昌在會上希望港澳委員和港澳台僑工作顧問充分發揮人才薈萃、智力密集、聯繫廣泛、渠道暢通的獨特優勢，共同為促進首都經濟社會全面進步，促進首都科學發展、社會和諧作出更大貢獻。

沈寶昌表示，長期以來，全市港澳台僑同胞在加強北京與港澳台同胞和海外華僑華人之間的聯繫、推動首都經濟建設和社會發展、促進祖國統一等方面發揮了積極作用。北京市政協副主席蔡國雄表示，這一「以節會友」平台已成為市政協品牌活動之一，港澳台僑胞借此機會歡聚一堂，暢敘友情。

港澳委員力挺普選

沈寶昌指出，香港社會和平穩定，經濟繁榮進步是大家的共同心願，很多港澳委員帶領自己的家人、員工參加了遊行，保普選、反「佔中」，以自己的實際行動反映了香港大眾的心聲。他強調，港澳委員以北京市政協歷屆港區委員聯誼會的名義在媒體上發表聲明，和平理性維護繁榮，堅決擁護中央的決定，旗幟鮮明地維護正義和法律的尊嚴，表達了北京市政協港澳委員的堅定立場。

甘肅 地方動態

甘肅

何丕潔借鑒執政黨建監督機制

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 朱世強 蘭州報道）全國政協常委、副秘書長、民革中央副主席何丕潔日前在蘭州舉行的「民革內部監督工作經驗交流會」上表示，各級民革組織將強化內部監督意識，吸收借鑒執政黨內部監督經驗，把內部監督工作與領導班子建設和後備幹部建設相結合，推動完善民革內部監督工作機制。

何丕潔說，各級民革組織將不斷強化監督意識，加強制度建設，建立健全一套符合參政黨定位的科學、完善、系統的內部監督制度體系，並把內部監督與領導班子建設和後備幹部隊伍建設相結合，嚴格執行中共中央八項規定，遵循法律法規的規範，廉潔從政，參政為民。



■全國政協常委、副秘書長、民革中央副主席何丕潔。 本報蘭州傳真

廣州

委員向山區教師捐贈服裝

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳 総合報道）教師節來臨之際，廣州市政協、廣東省僑界仁愛基金會、金利來（中國）有限公司聯合在廣東清遠市陽山縣展開「關愛行動」，向廣東五個山區邊遠縣區的鄉村學校教師捐贈服裝。

在捐贈儀式上，全國政協委員、金利來集團副主席兼行政總裁曾智明表示，辛勤耕耘在邊遠鄉村和貧困山區中小學的鄉村教師，放棄城市的繁華而選擇守候在偏僻的鄉村，非常難得。他希望更多港澳政協委員通過不同的方式支持國家公益事業。他透露還將向西藏林芝和阿里地區捐贈一批價值2,500多萬元的禦寒服裝。